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 URBANI IZZIV

 letnik 15, št. 1/04

 Ivan STANIC

 Lesograd, Kozina -
 urbanistična delavnica

 1. Uvod

 V večini slovenskih občin urejajo
 prostor s prostorskimi ureditvenimi
 pogoji. Navadno so kar se da oh-
 lapni. Posegi v prostor, vsaj kar za -
 deva urbanistična videnja, so veči-
 noma možni kadar koli, graditi pa
 je mogoče skorajda kar koli. Naj-
 prep roste je je zemljišče razdeliti
 tako, kot se nosilcu odločanja v ob-
 čini ali lastniku zemljišča zdi pri-
 merno (donośno), parcele prodati,
 pobrati komunalne prispevke, izda-
 ti dovoljenja in se pustiti preseneti-
 ti. Mogoče se potem zgodi tudi kak-
 šna kakovostna urbanistična uredi-

 tev ali presežna arhitekturna stva-
 ritev, ni pa nujno.

 Na Kozini se bo takšna arhitektūra

 morda zgodila. Če ne drugače, bo
 mogoče nastala na osnovi premiš-
 ljene urbanistične zasnove z izho-
 dišči v izsledkih pred kratkim kon-
 čane delavnice.

 2. Izhodišča
 delavnice

 Jūnija 2001 je Ministrstvo za gos-
 podarstvo potrdilo projekt razvoja
 transportnologističnega grozda, ka-
 terega nosilka je Luka Koper, d. d.,
 in v katerem sodeluje 18 slovenskih
 podjetij. Naselji Kozina in Hrpelje
 sta le 28 km oddal jeni od pristaniš-
 ča, ki bo ob uspešni izvedbi projek-
 ta postalo eno pomembnejših
 transportnologističnih središč se-
 vernega Sredozemlja. Zaradi soraz-
 merno omejenih prostorskih zmog-
 ljivosti prav ob pristanišču bo třeba
 iskati lokacije za pretovorne, skla-
 diščne in sorodne dejavnosti v ne-

 posredni bližini. Obenem bo tako
 mogoče okrepiti dejavnosti in vital-
 nost zaledja ter zalednih naselbin-
 skih središč. Dve takšni sta tudi na-

 selji Hrpelje in Kozina.

 Najpomembnejša izhodišča so bila:
 - odprava meje z Italijo, tj. vstop

 Slovenije v EU, kar odpira mož-
 nosti za poselitev tudi prebival-
 cev zdaj na drugi strani meje in
 razvoj trgovinskih ter poslovnih
 dejavnosti, vezanih na ugodno
 lokacijo v zaledju večje urbane
 aglomeraci je (Trs t-ob alno so-
 mestje);

 - lega v drugi najhitreje rastoči re-
 gi ji v Sloveni ji, katere razvoj ne
 možnosti še naraščajo;

 - središčna lega v trikotniku treh
 severnojadranskih pristanišč, Ko-
 pra, Trsta in Reke, ki imajo
 omejene prosto rske možnosti
 razvoja in od katerih ima lahko
 Kozina koristi; če ves severnoja-
 dranski bazén razumemo kot

 skupen gospodarski prostor, ki
 mu je skupna lega ob 5. E-kori-
 dorju (Barcelona-Kijev), potem
 ne govorimo več o treh pristaniš-
 čih ali le dveh, kakor je v Slove-
 ni ji navadno, tj. Kopru in Trstu,
 temveč o šestih, ki so Ravena,
 Benetke, Trst, Koper, Reka in Ba-
 kar z ladjedelnicami v Trbižu,
 Izoli in na Reki.

 Torej, z izhodišči v dolgoročni stra-
 tēģi ji krepitve transportnologistič-
 nih dejavnosti na Slovenski obali je
 tudi občina Hrpelje-Kozina pristo-
 pila k izboljšanju svojih prostor-
 skih primer jalnih přednosti za raz-
 voj teh dejavnosti. Osrednje nasel je
 namreč leži ob regionalni cesti, že-
 lezniški progi (s postajo) in v ne-
 posredni bližini priključka na avto-
 cesto. Zato je občina zasnovala

 novo industrijsko cono na nepozi-
 danem zemljišču vzhodno od pro-
 ge. (Z njenim dokončanjem )Ko bo
 dokončana, se bodo sprostila druga
 območja v nasel j u za npr. dejavno-
 sti, namenjene dvigu javnega stan-
 darda in boljši oskrbi prebivalcev
 naselja ter gravitacijskega zaledja.
 Med njimi je tudi opuščeno območ-
 je lesnopredelovalnega podjetja Le-
 sograd, ki leži tik ob nasel j u in
 osrednjem trgu, ob regionalni cesti
 ter v neposredni bližini železniške
 postaje. To območje je bilo prostor
 delavnične obravnave.

 3. Potek delavnice
 in rezultāti

 Delavnica je potěkala v več fazah:
 od priprav in posvetovalne delavnice
 z vabljenimi strokovnjaki I1! prek
 individualnega dela projektnih sku-
 pin do predstavitvene delavnice, pri-
 prave sklepov in razstave s predsta-
 vitvijo.

 Prva skupina I21 je představila raz-
 mišljanja o »velikem naselju«, in
 sicer v treh različicah. Glavne zna-

 čilnosti nove zazidave so:

 - semantično povezovanje nekro-
 pole in akropole (ki Kozini kot
 naselju brez pomembnih zgodo-
 vinskih prostorskih razvoj nih po-
 tez ponuja nadomestitev zadnje-
 ga) v osi pokopališče-vrtača-trg-
 park-motel, kar pomenljivo ar-
 gumentira nastanek osrednjega
 javnega prostora na Kozini;

 - merilo nove zazidave je nekaj -
 krat večje od zdajšnjega, saj šele
 novo pravzaprav daje Kozini ob-
 liko in pomen naselja;

 - oblikovanje prostorskih poudar-
 kov, predvsem ob glavnem trgu
 in parku ter ob križiščih višjih
 kategorij, kjer zazidava poudarja
 pomen križanj;

 - zgostitev zazidave, predvsem ob
 magistralni cesti, od križišča iz-
 voza z avtoceste do južnega kri-
 žišča ob Lesogradu in deloma ob
 magistralni cesti Ljubljana-Trst.

 76

This content downloaded from 194.249.154.2 on Fri, 04 Jul 2025 11:06:19 UTC
All use subject to https://about.jstor.org/terms



 Predstavitve

 letnik 15, št. 1/04

 Slika 1: Tri možnosti/različice zazidave (skupina 1)

 Rešitev 1 : Zaradi razpršene strukture

 naselja Kozina in pomembnosti

 posameznih križišč je najpomembnejša
 značilna morfološka zazidava ob

 križiščih. Arhitektūra, ki jih obdaja, sledi

 okrogli zasnovi prometnice - krožiščem.

 Velikost zazidljivih parcel in stavbnih

 volumnov prav tako poudarja

 pomembnost prometnic in programa -

 ob regionalno omrežje regionalni

 program, ob lokalno omrežje lokalni

 program.

 Rešitev 2: Z zazidavo so predvideni
 »otoki«, ki so lahko programsko

 monofunkcionalni. Bistvena je preprosta

 dostopnost iz prej omenjenih križišč.
 Mehka oblika vzorca zazidave sledi

 krajinskim značilnostim in reliefu.

 Zazidavo dopolnjujemo s stanovanjsko

 gradnjo predvsem na relaciji železniška

 postaja-osrednji trg.

 Rešitev 3: Stratēģija predvideva rast

 razpršenega stavbnega tkiva ob
 najpomembnejših prometnicah, to je

 nadaljevanje današnje kaotične
 naselbinske strukture. Stavbni volumni

 v predlogu so sicer večji od zdajšnjih,

 predvsem zaradi boljših standardov

 bivanja in zahtev poslovanja.
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 Druga skupina fêl je predlagala re-
 šitve na treh ravneh urejanja. Glav-
 ne značilnosti ureditve so:

 - na regionalni ravni gradnja ob-
 voznice in razbremenitev središč

 naselij tranzitnega prometa z lo-
 čitvijo prometnih tokov po ran-
 gu oziroma obliki potovanj in
 hierarhiji dostopnosti ter načrt-
 nim razmeščanjem prosto rsko
 zahtevnih dejavnosti ob regio-
 nalni cesti in zunaj nasel ja;

 - na lokalni ravni primernejša
 razdelitev dejavnosti med naselji,
 oblikovanje dveh trgov z dosto-
 janstvom osrednjih mestnih pro-
 storov, povečanje števila stano-
 vanj različnih tipov v oběh nase-
 ljih, mešanje programov ob dveh
 osrednjih prostorih in nizanje
 dejavnosti med njima, ureditev
 pešpoti od motela mimo vrtače
 do sole in cerkve;

 - na podrobni ravni Lesograda
 mešanje programov, tako da se
 uredi bivanjske razmere različ-
 nih dejavnosti, tj. obrti in servi -
 sov ter poslovnih dejavnosti ob
 regionalni cesti, na severni stra-
 ni območja, nakupovalni ulici z
 lokali ter stanovanji v nadstrop-
 jih ob Kolodvorski cesti in vme-
 snim ozelenjenim odprtim pro-
 storom.

 Slika 2: Veliká slika programov različ-

 nih prostorskih tež (skupina 2)

 4. Sklepi
 V širših urbanističnih ureditvah bo

 třeba zagotoviti:
 - prometno sanaci jo (gradnja re-

 gionalne obvoznice in izmestitev
 tranzitnega prometa iz osredn jē-
 ga poselitvenega prostora);

 - opredelitev prostora med avtoce-
 sto in regionalno cesto za obsež-
 nejše in prostorsko zahtevne re-
 gionalne programe, vezane na
 transportnologistične dejavnosti
 in trgovino; za ureditev tega pro-
 stora bi bilo třeba v gospodarskih
 strukturah (regionalnih in lo-
 kalnih) jasneje opredeliti cilje,
 potrebe in zmogljivosti, ki na de-
 lavnici na žalost niso bili pred-
 stavljeni;

 - varovanje kakovosti prostora za
 bivanje (predvsem južno od re-
 gionalne ceste), kajti naselje lah-
 ko ponudi primer j aino sorazmer-
 no ugodne lege za stanovanjsko
 gradnjo in izkoristi přednosti
 lege v gravitacijskem zaledju več-
 jih mest v obalném pasu.

 Na območju Lesograda pa odlo-
 čitve občinskega světa, tj. ali bo
 zemljišča prodal ali pristopil v
 partnerski odnos z naložbenikom
 oziroma bo občina sama pristopila
 k naložbi, ne spreminjajo bistveno
 odločitev o programu in obsegu
 posegov. Pomembno je, da občina
 zavaruje dobrine, ki jih je mogoče
 razumeti kot »javne«, to rej da za-
 gotovi dostopnost vsega območja
 različnim uporabnikom, ohrani
 prostor za mestu koristne namene,
 npr. stanovanja, trgovine, osebne
 storitve, poslovne dejavnosti. Poleg
 tega je třeba pri odločitvah upošte-
 vati sorazmerno neugodno lego ob
 regionalni cesti, zlasti na severni
 strani. Hkrati z urejanjem območja
 Lesograda je třeba razmišljati tudi
 o Kolodvorski cesti, ki lahko posta-
 ne pomembna mestna ulica s po-
 dobnimi programi, kakor je bilo
 predlagano za Lesograd.

 Če strnemo razmišljanja avtorjev
 delavničnih predlogov in udeležen-

 cev delavnice, so izhodišča za odlo-
 čitve o příhodnosti območja takšna:

 1. razmestitev dejavnosti po ravni
 hrupa: stanovanja in mirne de-
 javnosti ob Kolodvorski cesti,
 hrupnejše, vendar še vedno spre-
 jemljive (servisi, osebne storitve,
 poslovne dejavnosti) ob regio-
 nalni cesti;

 2. oblikovanje osrednje vzdolžne
 povezovalne poti sredi parcele do
 glavnega trga, ki se razbremeni
 tranzitnega prometa;

 3. umestitev javnih programov v
 pritličja objektov ob Kolodvorski
 cesti na območju Lesograda in v
 objektih med Kolodvorsko cesto
 in železnico;

 4. spoštovanje merila kraj a, tj. na
 območju Lesograda naj ne bi
 bilo večjih objektov. Ti spadaj o v
 prostor med avtocesto in regio-
 nalno cesto;

 5. oblikovanje preprostega parcela-
 cijskega načrta, tako da so vse
 oblike nepremičninskega delo-
 vanja možné, obenem pa zadr-
 žati v občinski lasti tistih zem-

 ljišč, ki so pomembna za zago-
 tavljanje javnosti ter dostopnosti
 vseh uporabnikov prostora.

 Ivan Stanič, univ. dipl. inž. arh., Urbanistič-
 ni inštitut Republike Slovenije, Ljubljana
 E-pošta: ¡van.stanic@urbinstitut.si

 Opombe
 Hl Konzultanti, ki so prispevali razmišljanja

 o razvoju naselja in območja Lesograd,
 so bili: mag. Peter Bassin in Darja Sla-
 pernik, LUZ, d. d., Ljubljana, mag. An-
 drej Prelovšek, Panprostor, d. o. o.,
 Ljubljana, in Vlasta Trebec, RRA Južna
 Primorska, Sežana.

 I2I Projektna skupina s Fakultete za arhi-
 tektūra, Univerza v Ljubljani: asist. mag.
 Lučka Ažman Momirski, univ. dipl. inž.
 arh. (vodja projektne skupině), Maja
 Kardoš, kand. arh., in Helena Mikuš,
 kand. arh.

 l3l Projektna skupina Urbanističnega inšti-
 tuta RS: Ivan Stanič, univ. dipl. inž. arh.
 (vodja projektne skupině), Angela Ruiz
 del Portal, kand. arh., in Mark Wollrab,
 univ. dipl. inž. grad.
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